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ПРИРОДНІ ПЕРЕДУМОВИ СТВОРЕННЯ МЕРЕЖІ ЗАПОВІДНИХ

ТЕРИТОРІЙ ЗАХІДНОГО ВОЛИНО-ПОДІЛЛЯ

Західний  регіон  України  характеризується  значним  ландшафтним  і

біотичним  різноманіттям.  Це  є  визначальним  фактором  у  формуванні  і

територіальному  розміщенні  об’єктів  та  територій  природно-заповідного

фонду  західної  частини  Волино-Поділля.  Під  Західним  Волино-Поділлям

розуміють  територію,  яка  розташована  в  межах  Поліського  та

Західноукраїнського  фізико-географічних  країв  (рис.1).  Поліський  край
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представлений  областю  Волинське  Полісся,  Західноукраїнський  край

представлений  такими  фізико-географічними  областями:  Волинська

височинна область, Мале Полісся, Розтоцько-Опільська горбогірна область,

Західноподільська  височинна  область,  Середньоподільська  височинна

область [3].

Рис. 1. Фізико-географічне районування Західного Волино-Поділля [3]

Область  Волинське  Полісся  охоплює  західну  частину  Українського

Полісся.  До  складу  Волинського  Полісся  належить  більша  частина

Волинської  та  північно-західна  частина  Рівненської  областей.  На  півдні

Волинське  Полісся  має  дуже  виразну  границю з  Волинською височиною.

Основними фізико-географічними особливостями Волинського Полісся,  які
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відрізняють його від інших поліських областей, є наявність крейдових порід,

що  залягають  під  четвертинними  відкладами,  значний  розвиток

льодовикових форм рельєфу, наявність карсту, широкий розвиток долинних

ландшафтів,  тепліший і  вологіший клімат,  ніж  в  інших поліських фізико-

географічних  областях,  значна  поширеність  боліт  і  заболочених  земель,

більша  лісистість,  яка  досягає  45  %  всієї  площі  області  [2].Волинська

височинна область – це чітко окреслена природна область. З півночі, півдня і

сходу  її  оточують  поліські  ландшафти,  які  значно  відрізняються  від

ландшафтів, поширених на Волинській височині.

Характерними  рисами  природи  Волинської  височини  є  суцільне

поширення  лесових  суглинків  досить  легкого  механічного  складу,  що

потужними  шарами  вкривають  корінні  відклади;  слабка  загалом

розчленованість  поверхні  височини  річковими  долинами  та  балками,  які

мають  перважно  пологі  терасовані  схили  та  широкі  заплави,  що  надає

рельєфу  хвилястого  вигляду;  незначна  лісистість  території  порівняно  з

більшістю природних областей Подільської височини; значна частка лук та

боліт, які займають до 10 % загальної площі угідь, тоді як на Поділлі луки

мало поширені, займають лише 3-4 % площі. До того ж серед лук Волинської

височини переважають заплавні  луки,  тоді  як на Поділлі  поширені  майже

виключно суходільні луки, розвинені на схилах річкових долин; ґрунтовий

покрив строкатий: переважають сірі лісові ґрунти, чорноземи опідзолені та

типові займають вирівняні ділянки [1].

Волинська  височина  при  всій  своїй  своєрідності,  завдяки  якій  вона

виразно  виділяється  серед  навколишніх  природних  областей,  все  ж  таки

далеко не однорідна ні за рельєфом, ні за місцевими кліматичними умовами,

ні за ґрунтами тощо.

Мале  Полісся  –  природна  область,  яка  належить  до  зони

широколистяних лісів (рис. 1). Становить собою плоскохвилясту низовину,

майже  замкнуту  навколишніми  височинами  (Волинською  –  з  півночі,

Подільською  –  з  півдня  та  південого-сходу).  Таким  чином,  фізико-
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географічна область Малого Полісся утворює внутрішню понижену рівнину з

меншими абсолютними висотами порівняно з навколишніми височинами.

Мале Полісся відрізняється від сусідніх географічних областей ще й

тим,  що  тут  значною  мірою  зберігся  природний  рослинний  покрив:  ліси,

луки, болота.

До Розтоцько-Опільської горбогірної області належить пасмо лісистого

Розточчя  з  абсолютними  відмітками  360-390  м,  що  стрімкими  схилами

опускається  до  Малого  Полісся,  а  також  горбогірне  Опілля.  Розточчя  є

горбистим  північно-західним  пасмом  Подільської  височини.  У  рельєфі

виокремлюють горбисті пасма й окремі горби, витягнуті з північного заходу

на південний схід, у яких західні та північно-західні схили круті, а східні та

південно-східні  пологі.  На  Опіллі  пасма  витягнуті  з  північного  заходу  на

південний  схід  [2].  Розтоцько-Опільська  горбогірна  область  має  багато

своєрідних особливостей: висока зволоженість клімату; наявність обширних

масивів  широколистяних,  буково-дубових  лісів;  наявність  перехідних

осоково-сфангових,  шейхцерієво-сфангових  боліт  з  вербою  повзучою,

росичкою, журавлиною болотною тощо, які є характерними для лісової зони,

а  в  межах  описуваної  області  трапляються  на  Розточчі;  абсолютне

переважання сірих лісових опідзолених ґрунтів при значній участі дерново-

слабопідзолистих  ґрунтів,  розвинених  на  супіщаних  породах

флювіогляціального типу [1].

Західноподільська височинна область, розміщена на південь від Опілля,

складається з Тернопільської рівнини, масиву Вороняки, Товтрового кряжу,

південного придністровського схилу Подільського плато від гирла р. Стрипа

на заході до Товтрового кряжа на сході (Західно-Подільське Придніпров’я).

Вона характеризується такими природними умовами: значною абсолютною

висотою  поверхні,  яка  в  середньому  досягає  350  м  над  рівнем  моря,

піднімаючись  біля  північного  краю  вище  за  400  м,  а  на  півдні,  поблизу

долини Дністра,  опускаючись до 320 м;  абсолютна перевага  в ґрунтовому

покриві  опідзолених,  малогумусних,  місцями  деградованих  і  вилугуваних
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чорноземів;  незначне  поширення  природних  лук,  серед  яких  переважають

суходільні  типи  і  майже  відсутні  заплавні;  незначне  поширення  лісів,  які

трапляються лише в сильногорбистих районах [4].

Рекреаційними і пізнавальними ресурсами області є численні карстові

печери,  скелясті  й  заліснені  урочища.  Унікальна  природа  Товтрових

ландшафтів,  наявність  принадних  природних,  історичних,  рекреаційних

об’єктів  стали  основою  для  організації  національного  природного  парку

«Подільські Товтри» та низки інших природоохоронних об’єктів [5].

Середньоподільська  височинна  область  займає  вододільну  частину

Подільської  височини.  На  півночі  вона  має  добре  виражену  ландшафтну

межу з Малим Поліссям, на південному заході – з Товтровим пасмом. Східна

межа відокремлює її від Подільського-Придніпровського лісостепового краю.

Для  цієї  області  характерні  абсолютні  відмітки  поверхні  300-400  м.  На

Кременецькому  кряжі  вони  сягають  408  м,  максимальна  відмітка  на

Авратинській височині, де бере початок р. Південний Буг, – 380 м.

У формуванні ландшафтної структури помітна роль лесових порід, які

перекривають  крейдові  й  неогенові  відклади.  У минулому в  ландшафтній

структурі цієї області були поширені широколистяно-лісові, лучно-степові й

лісостепові ландшафти. Тепер вони трансформовані в сільськогосподарські

угіддя, що займають до 75 % загальної площі.

У  північній  частині  області  виокремлюють  структурно-денудаційні

горбогірні  місцевості  з  вододільними  останцями,  балками,  ярами,

еродованими  сірими  лісовими  ґрунтами,  дубово-грабовими  і  грабовими

лісами. Типові вони і для Кременецького кряжу, що розміщений між річками

Іква  та  Вілія.  Схили  вершин  кряжу  стрімко  спадають  до  рівнин  Малого

Полісся, що надає території «гірського вигляду». Серед лісів, що займають 20

%  Кременецького  кряжу,  переважають  грабові,  грабово-дубово-соснові,

дубово-соснові.  На південних сухих схилах розгорнулися степові рослинні

угрупування  на  дерново-карбонатних  ґрунтах,  серед  рослин  є  ендеміки  й

реліктові види [4]. 
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В адміністративному відношенні територія Західного Волино-Поділля

– це рівнинна частина Львівської області, Волинська, Тернопільська і більша

частина  Рівненської  та  Хмельницької  областей,  північна  частина  Івано-

Франківської області [5].

Отже,  природними  передумовами  створення  заповідних  об’єктів

Західного Волино-Поділля є значна ландшафтна та біотична різноманітність,

наявність  рідкісних  видів  рослинного  та  тваринного  світу,  значна  частка

території зайнятої під природною рослинністю. Це своєю чергою і вплинуло

на розвиток сучасної мережі територій природно-заповідного фонду.
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